

奏响时代强音 凝聚奋进力量

——城西区宣传思想文化工作综述

团结凝聚力量，奋斗铸就伟业。

翻开过去一年的成绩单，2023年城西区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央决策部署和省市工作要求，高扬主旋律、弘扬正能量，自觉肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，围绕中心、服务大局，聚力在现代新青海建设上走在前作表率，为奋力谱写现代美丽幸福大西宁市新篇章，提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。



◆ 本报记者 张国静



城西区全民阅读系列活动“先生请出山”第一期

高举思想旗帜 滋养初心使命

党的二十大报告指出，要健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系。紧扣主旋律，城西区宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续加强理论武装，凝聚党心民心，筑牢共同思想基础。

城西区以“第一议题”和区委理论学习中心组学习作为“龙头”，深学细悟笃行习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，带动各级党组织以深化理论学习推进事业高质量发展。构建“研讨交流+专题辅导+轮训培训+上门送学”的学习机制，区委理论学习中心组等示范带动各级党组织开展学习、研讨5000余次。其中，城西区延研会先后被省、市延研会授予优秀单位，文成路社区《四学一讲：让社区思政工作更活更实》一文入选中国政研会优秀案例，1人荣获省级基层理论宣讲优秀个人。

持续强化舆论引导，坚持内宣外宣同步、网上网下并重，聚焦重点项目、助企暖企、招商引资、文旅融合、生态环保、民生福祉等工作，大力宣传推介城西区，730条鲜活一线新闻在中央和省级媒体播发，去年的宣传工作中，央级媒体重点刊发城西区的“甘霖工程”书香西区及平安建设方面内容，形成了全媒体宣传矩阵，让魅力西片区名片更加靓丽。



弘扬新风

以文明塑形铸魂

物质文明锻造一座城市的“形”，精神文明积淀一座城市的“神”，形神兼备，方显城市魅力。在贾小庄社区新时代文明实践驿站里，各类物品一应俱全，解决了户外劳动者的实际问题。这样的小切口、小故事，从细微之处体现了一座城市的文明程度和暖心温度，让群众对幸福更有感。

去年以来，城西区宣传思想文化战线深入培育和践行社会主义核心价值观，以信仰之魂、崇德之风、文明之美教育引导群众，统筹推进文明培育、文明创建、文明实践，带动了公民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度持续提升。

强化文明创建，持续厚植城区文明底色，深入实施“两个文明”提升工程，完成新时代文明实践中心改造升级工作，开展各类文明实践活动4700余场次；召开第五届城西区道德模范推选活动，7人荣登“青海好人”“西宁好人”榜；积极开展“新时代西好少年”评选工作，3人荣获2023年度省市“新时代好少年”……一批批文明户、好人榜、模范典型产生，榜样的力量不断释放。

聚焦群众精神文化需求，开展清明、端午等“我们的节日”“文艺轻骑兵”巡演进基层、学雷锋志愿服务文化节等活动，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，促进了全区精神文明建设工作蓬勃开展。

持续强化示范创建，坚持把“石榴籽家园”作为铸牢中华民族共同体意识的重要阵地，率先制定“石榴籽家园”创建标准，创新打造“石榴籽”微心愿、“石榴籽”宣讲团、“石榴籽”志愿服务队等多元化的“籽”品牌，成功创建各具特色的小区“石榴籽家园”8家，持续推动“石榴籽家园”向更大范围覆盖、向更广领域延伸。

巩固提升全国文明城市创建水平，坚持创建为民、创建惠民、创建靠民，固强补弱稳提升、健全机制促常态、压实责任抓落实，推动文明城市创建更有规律、更有招法、更有效果，实现创建质效大幅攀升。持续开展文明餐桌、文明交通、文明旅游、文明上网等文明风尚行动，潜移默化提升市民文明素质。持续深化移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，胜利路街道北商业巷社区、通海路街道桃李路社区获评市级民族团结进步示范单位，兴海路小学、行知小学、光华小学获评市级青少年铸牢中华民族共同体意识示范单位，切实推动了示范创建工作从“数量领先”向“示范引领”的转变，全区各族群众的幸福感、获得感和安全感持续提升。



传承创新

以文化赋能发展

文化既是凝聚人心的精神纽带，也是增进民生福祉的关键因素。城西区宣传思想文化战线坚持以人民为中心的导向，围绕更好满足人民文化需求、增强人民精神力量，持续丰富文化内涵、优化文化供给，推动文化事业高质量发展，为人民群众提供更为丰富、更有营养的“精神食粮”。

持续强化文化兴区，争当“书香青海”引领者，全面打造“书香西区”全民阅读品牌，探索推行馆社共建、馆校联动机制，实施全民阅读“八进”活动，爱读书、读好书、善读书的氛围更加浓郁。

坚持把办好大型文体活动作为推动文旅高质量发展的重要抓手，成立大型文体活动服务保障工作领导小组，紧盯“吃住行游购娱”全要素保障，组建综合协调、安全保卫、环境整治、医疗救护、氛围营造等工作组，建立常态化会商研判工作机制，圆满完成青超联赛服务保障任务。

强化供给保障，激发文旅市场活力。丰富“音乐+旅游”“演出+旅游”等业态，成功举办2024“在西宁”城市说唱之夜、城市摇滚之夜，宣传辐射覆盖人群约1500万人次，以“粉丝经济”有力带动“吃住行游购娱”旅游链条，进一步扩大了“在西宁”音乐品牌影响力。创新推出“景区+剧本杀”新玩法，开发《浮生画卷》《喇家遗址》2个剧本，依托重要商圈街区推出“山宗水源 大美青海”春季文旅系列活动、趣味爬山团队赛、城市篮球挑战赛等活动，全面激发旅游市场活力。以夜游经济提升为突破口，深入推进“一圈一策”夜经济审批管理，指导唐道·637、力盟商业步行街、北城七区、五矿和园、喜欢里天街等街区设置特色夜市，引导大型购物中心、特色商业街区、文体场馆等开展各类夜间活动，开发文艺演出、驻场秀等夜间文化娱乐消费新产品，为市民游客夜间消费提供更多产品选择。

回望过去，信心更足；展望未来，步履愈坚。新时代新征程，城西区宣传思想文化系统将更加深入学习贯彻习近平文化思想，始终坚持加强党的全面领导，坚定把牢正确政治方向，更好担负起新的文化使命，踔厉奋发、阔步前行，奋力开创全区宣传思想文化工作新局面。

热烈祝贺西宁晚报创刊40周年